
2006 级多元微积分期末考题（A）  

2007.6.28 

一、填空题（每空 3 分，共 15 空） 

1．设
0

ln(1 )
( )

x xy
F x dy

y


  ，则 ( )F x  ____________ 

2．设函数 ( , )f x y 在
2 上连续，交换累次积分顺序 
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( , )
y

y

dy f x y dx




  ______________________ 

3．设函数 ( , )f x y 在
2 上连续，将直角坐标系下的累次积分化为极坐标系下的累次积分： 

2 232

0 0 0
2
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R
x R R x

R

dx f x y dy dx f x y dy


    =______________________ 

4．锥面
2 2z x y  被柱面

2 2( 2007) ( 2008) 4x y    所截的面积等于_____________ 

5．
2 2

L

xdy ydx

x y




 _________________,其中
2 2

2 2
: 1

x y
L

a b
   ，逆时针为正 

6．已知 S 为球面
2 2 2 2x y z a   ，则

2

S

x dS  ____________________ 

7．设 L 为曲线
2 2 2 ( 0)x y x y   ，则 2

L

xdl  ____________________ 

8．设 S 为球面
2 2 2 4x y z   外侧的一部分，不与坐标面相交，则 S 上的点 ( , , )x y z 的外

测单位法向量是____________________;如果 S 的面积等于 A，则

s

dy dz dz dx dx dy

x y z

  
   _________________________________ 

9．如果平面向量场
2

2 2 2 2
2

( ) ( )
x x

x y i x y j
y y

    为半平面 0y  的保守场，那么  _____ 

10．设 ( , , ) sin( )yzA x y z xyi e j zx k   ，则 ( , , )divA x y z  ________________ 

11．设常微分方程 (cos ) (sin ) sin 2y x y x y x    有三个线性无关解 1 2 3( ), ( ), ( )y x y x y x ，

则常微分方程 (cos ) (sin ) 0y x y x y    的通解是___________________________ 



12．一阶常微分方程组

2

4

dx
x y

dt
dy

x y
dt

  

   


的通解为______________________ 

13．全微分方程 ( 2 ) (2 ) 0x y dx x y dy    的通解为____________________ 

14．设是由锥面
2 2z x y  与平面 z h 所围的闭区域，这里 0h  ，则三重积分 

zdxdydz


 _________________________ 

二、计算题（每题 10 分，共 40 分） 

1．计算二重积分
2

D

x y dxdy ，其中  ( , ) | 0 1,0 1D x y x y     。 

2．已知
0

2

ln
0

1

x
dx

x




 ，求

0

2 2

2

ln( )

1

x a
dx

x

 
 的值 (0 1)a  。 

（不必讨论广义含参积分的一致收敛性） 

3．计算第二类曲面积分 (2 )
S

y z dz dx zdx dy


    ，其中 S


为有向曲面

2 2 , (0 1)z x y z    ，法向量与 z 轴正向夹角为锐角。 

4．设二阶连续可微函数 ( )f x 满足 (1) 2, (1) 1f f    ，若对于右半平面 ( , ) | 0x y x  内

任意简单光滑曲线 L 恒有
22 ( ) ( ) 0,

L

yf x dx x f x dy  求 ( )f x  

三、证明题 

1．（8 分）考虑二阶线性方程
2

2
8 7 ( )

d x dx
x f t

dt dt
   ，其中 ( ) ( , )f t C   且满足

lim ( ) 0
t

f t


 。 

（i）求该方程的通解（可用常数变易法）；（ii）证明该方程的每个解 ( )x t 满足 lim ( ) 0
t

x t


 。 

2.（7 分）设函数
2 2( , ) ( )f x y C  ，且满足

2 2( ) 2( , ) ( , ) , ( , )x y
xx yyf x y f x y e x y       

证明：（i）
2

(1 ),
n

r

ry
dl e 




 

 其中为圆周：
2 2 2x y r  ，逆时针为正向，n 为 r 的

外法向量， 0r  ； 

（ii）
2 2 1

( , ) ( , )
2x y

x y

xf x y f x y dxdy
e



 

      


